
Argumentare 

pentru aprobarea Hotărîrii Guvernului cu privire la implementarea Programului de cooperare şi asistenţă 

între Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova şi Ministerul Educaţiei Naţionale din România, semnat 

la 21 februarie 2014.  

 

La  21 februarie 2014 a fost semnat Programul de cooperare şi asistenţă între Ministerul Educaţiei al 

Republicii Moldova şi Ministerul Educaţiei Naţionale din România. Alături de alte tratate internaționale 

în domeniul educației semnate cu România în ultimii ani, prezentul Program are drept scop aprofundarea 

relațiilor de colaborare ale Părților în domenii specifice, cum ar fi: susținerea mobilității academice prin 

implementarea unui Program de mobilitate de scurtă durată pentru tinerii din învățămîntul superior din 

Republica Moldova și România; colaborarea Părților în aspecte ce țin de implementarea Cadrului 

Național al Calificărilor, promovarea reformelor în învățămîntul secundar profesional, evaluarea 

performanțelor cadrelor didactice, utilizarea tehnologiilor informaționale în educație etc. În special, sînt 

importante aspectele ce țin de promovarea Programului de mobilitate de scurtă durată, care va contribui 

la realizarea obiectivului major al Procesului Bologna «asigurarea pînă în anul 2020 a 20% de studenți 

mobili în spațiul european al învățămîntului superior».  

În temeiul Programului de mobilitate de scurtă durată, care va demara în anul academic 2014/2015 Părțile 

vor oferi: Partea moldoveană - până la 25 de burse pentru studenți din România; Partea română - până la 

50 de burse pentru studenții din Republica Moldova. Durata programului de mobilitate în contextul 

Programului de cooperare și asistență, semnat în februarie 2014, va fi de cel mult un an academic. 

Instituțiile de învățământ superior partenere din Republica Moldova și România, participante la Program, 

urmează să semneze acorduri de colaborare care prevăd condițiile de realizare a mobilităților, inclusiv 

aspecte ce țin de recunoașterea perioadelor de studii. În conformitate cu prevederile Programului, Părţile 

asigură, pe principii de reciprocitate, bursierilor - participanţi la  programul de mobilitate academică de 

scurtă durată, după  cum urmează: studii cu finanţare de la buget, cazare gratuită în cămine studenţeşti şi 

burse în mărimea costului coşului minim de consum în statul, pe teritoriul căruia se realizează Programul 

de mobilitate. De asemenea, Programul stipulează că participantul la Programul de mobilitate sau, după 

posibilități, universitatea de origine, acoperă cheltuielile de transport internațional și asigurarea medicală 

pe perioada șederii în universitatea gazdă.  

Proiectul Hotărîrii de Guvern propus spre examinare are drept scop reglementarea  aspectelor financiare 

menționate mai sus în contextul implementării Programului de mobilități de scurtă durată între Republica 

Moldova și România.  

 Aspect politic Aprofundarea relațiilor de cooperare cu România în domeniul educației va aduce un plus 

de valoare imaginii Republicii Moldova pe arena internaţională şi va contribui la realizarea priorităților 

naționale din domeniul educaţiei și promovarea obiectivelor de integrare a sistemului educațional 

național în cel european.  

Aspect normativ. Prevederile proiectului Hotărîrii de Guvern nu contravin actelor normative şi 

legislative în vigoare și nu necesită modificarea acestora.  

Aspect organizatoric. Pentru realizarea Programului de mobilități de scurtă durată, Părţile vor purta 

consultări la nivelul grupurilor de lucru comune, formate în cadrul ambelor ministere, precum și la 

nivelul instituțiilor de învățămînt superior participante la Program.  

Aspect financiar. Asigurarea financiară a activităţilor în cadrul Programului se va realiza în limitele 

disponibilităţilor financiare ale Părţilor. Pentru realizarea Programului, Ministerul Educației va planifica 

anual în bugetul de stat pentru învățămînt circa 450 mii lei. Aceste surse financiare vor acoperi bursa 

lunară și cazarea în cămine studențești. Bursa lunară se va stabili în mărimea costului coşului minim de 

consum în statul, pe teritoriul căruia se va realiza mobilitatea, în mod diferențiat pentru studenții de la 

ciclul I și II și pentru cei de la ciclul III. Este de menționat că instituțiile de învățămînt superior din 

Republica Moldova și România vor realiza un schimb echivalent de studenți, care urmează studii 

finanțate de la buget în instituția de origine, fapt pentru care nu va fi necesar de planificat locuri 

suplimentare, cu finanțare de la buget pentru această categorie de studenți.   

Aspect economic şi social  Participarea instituțiilor de învățămînt din Republica Moldova la programe de 

mobilitate de scurtă durată va contribui esențial la sporirea calității învățămîntului superior, la dezvoltarea 

continuă a sistemului de instruire şi formare profesională, armonizarea /perfecționarea curricumului 

universitar, precum și la perfecționarea mecanismelor de recunoaștere a perioadelor și actelor de studii 



între Părți. Programul de mobilități de scurtă durată va avea efect benefic și pentru tinerii din Republica 

Moldova și România, pe această cale fiind promovate principiile și valorile democratice prin participarea 

în comun la activități/evenimente educaționale naționale și internaționale etc.  

Aspect temporal  Acţiunile Programului de cooperare şi asistenţă între Ministerul Educaţiei al 

Republicii Moldova şi Ministerul Educaţiei Naţionale din România sînt preconizate pentru 3 ani, deci și 

Programul de mobilitate de scurtă durată între Părți se va derula în această perioadă.  

 

Proiectul Hotărîrii de Guvern a fost avizat la ministerele de resort, care  susțin promovarea acesteia. 

Propunerile și obiecțiile ministerelor au fost luate în considerație la definitivarea documentului.  

 

Ministerul Educaţiei consideră oportună aprobarea Hotărîrii de Guvern cu privire implementarea 

Programului de cooperare şi asistenţă între Ministerul Educaţiei al Republicii Moldova şi Ministerul 

Educaţiei Naţionale din România. 

 

 

Ministru, 

 

 

Maia SANDU   


